

2025年我市消费品“以旧换新”补贴活动将持续到12月31日 今年买电动自行车新车可享40%补贴

□记者 朱丽媛

本报讯 近日,我市启动新一轮电动自行车“以旧换新”,政府补贴标准从去年的新车价格20%提高至40%,消费者购买一辆新车最高可获补贴1200元。
根据《舟山市商务局关于做好2025年度电动自行车以旧换新相关工作的通知》,对个人消费者交售用于报废的老旧电动自行车并换购合格新车的,予以新车实际销售价格40%的补贴,最高不超过1200元每

辆。每名消费者可补贴1辆;补贴金额不包含旧车回收金额;新车价格以在我市开具的新车销售发票含税价为准。用于参加以旧换新活动的电动自行车新车,应具有符合现行强制性国家标准的产品合格证、强制性产品认证(CCC)证书。
据了解,目前岱山县、嵊泗县已完成商户征集并启动新一轮电动自行车“以旧换新”,定海区、普陀区正在进行商户征集,预计下周启动补贴活动。
记者走访发现,电动自行车商

户参与活动的积极性颇高。在普陀板桥路一家品牌电动自行车销售店,经营户张先生已向有关部门办理好了参与新一轮补贴的全部手续。“今年国补力度更大、更划算,这几天来咨询置换的客户不少。”张先生表示,消费者办理补贴流程和去年一样简单,出示身份证,在手机上下载一个云闪付APP,就能实现立购立减。
补贴提高后,销售商是否会提高车辆售价以获取更多利润?对此,一些品牌商要求销售门店明码标价,并为消费者提供线上线下价格

对比服务。同时提醒消费者,购买新车的保险服务依然很有必要。
据介绍,2025年我市消费品“以旧换新”补贴活动将持续到12月31日,补贴对象除汽车、家电、电动自行车外,还包括手机、平板电脑等3类数码产品。其中家电品类已扩展至24类,有200余家企业(门店)参与活动。后续还将推出床垫、桌椅、智能门锁、智能坐便器等标准化程度较高的家居商品“以旧换新”,消费者可享受该件商品销售价格15%的立购立减补贴。

市退役军人事务局开展三八拥军优属活动

□记者 王倩倩
通讯员 蒋琳 门芳任

们围坐一起,包饺子、唠家常,欢声笑语不断。

本报讯 “三八”国际妇女节将至,昨天上午,市退役军人事务局联合定海区退役军人事务局、普陀区退役军人事务局,组织开展“巾帼心向党·奋进新征程”三八拥军优属活动。
活动中,全国拥军模范、退役军人和随军家属代表参观了部队训练场地、宿舍内务、荣誉室等场所,在部队食堂与官兵

市退役军人事务局为全国拥军模范、退役女军人和随军家属代表送上鲜花,向她们致以节日的祝福和诚挚的问候。退役女军人刚献丽和全国拥军模范孙芬年分享了各自的军旅经历和拥军故事,激发爱国拥军热情。
市退役军人事务局移交安置处、市驻军部队随军家属就业服务中心工作人员也走进军营,为官兵提供咨询服务和政策解答。

第三届两岸大学生影视文化节激起台湾高校学子参与热情

□记者 裴驰宇

主题的两岸大学生影视文化节,此前已连续成功举办两届,热度一届高过一届。两岸高校学子以影视文化节为平台,精心创作、互相学习,拉近距离、增进感情,加深文化认同。
预计今年台湾地区将有数十所高校百余名大学生参加第三届两岸大学生影视文化节颁奖典礼及系列活动,有超过200部影视作品参加巡回展映,“我眼中的舟山”短视频行动等。文化节期间还将组织师生座谈交流两岸文化,研讨人工智能应用与两岸影视教育合作。

本报讯 由市台办、市文联主办,市电影电视家协会承办的第三届两岸大学生影视文化节暨短视频大赛启幕两个月来,引起了台湾地区高校学生热烈响应和热情参与。
记者了解到,目前台湾地区已有近百个大学生创作团队加入参赛短视频作品创作行列,报名人数和团队数持续增加。许多在校大学生已开始提前申办相关手续,期待今年7月欢聚舟山。
以“跨越海峡·遇见美好”为

市生命教育体验馆开馆一年迎客超八千人次 为广市民办好“生命教育课”

□记者 岑瑜 通讯员 蒋朝进

掌握自救互救技能及自我情绪管理。

本报讯 日前,市生命教育体验馆迎来开馆运营一周年,表乐社工团队走进该馆参与体验游学活动。
活动当天,表乐社工团队参观了生命教育与生命关爱体验馆,感受红十字“人道、博爱、奉献”精神真谛,体验烟雾逃生、台风模拟等互动环节,学习

据了解,市生命教育体验馆自去年2月29日开馆运营以来,已接待参观体验者超8000人次,成为市民体验生命教育与学习救护知识的一个好去处。市红十字会相关负责人表示,将继续以服务社会为目标,为广大市民提供优质普惠的“生命教育课”。

舟农先锋 / 农播乡村行·美丽乡村 /

三星村党总支书记林光南： 迎高铁时代 谋乡村焕新

□记者 刘一乐/文
通讯员 郭光波/摄

眼下正值草莓丰收时节,位于定海区马岙街道三星村的惠众农产品种植基地,一颗颗娇艳的草莓躲藏在繁茂的叶子中,红红嫩嫩十分诱人,吸引众多游客前来采摘。三星村党总支书记林光南趁此机会为家乡农产品打起了广告:“我们马岙的草莓,每一颗都粒大饱满、肉质细腻、酸甜多汁,是远近闻名的明星产品。尝一口,新鲜甜美,绝对让您回味无穷!”



来三星村享受这份采摘的乐趣

一直以来三星村以农业为核心,致力于打造生态、健康、绿色的乡村环境。近年来,为壮大村集体经济,三星村深挖资源潜力,盘活闲置农房,升级农业基建,开发古村落,打造古朴典雅的村落风貌,吸引游客纷至沓来,为乡村旅游发展奠定了坚实基础。三星村先后被评为省级文明村、省老年体育现代化村、省A级景区村庄等。
随着甬舟高铁工程“进村”,三星村抢抓迎接高铁时代机遇,进一步整合资源打造古村落,力促农旅发展,描绘乡村振兴新图景。如今,在全村干部群众努力下,王家弄古村落逐步

成形。
“三星村是马岙河姆渡文化的发源地,现存的大多数土墩遗址在三星村。历史文化底蕴深厚,自然环境优越。”林光南娓娓道来,“甬舟铁路在三星村有一个站点,所以我们结合即将到来的高铁时代和三星优秀的人文自然禀赋,选取王家弄区块推进石

头村改造项目,同步推进王家弄基础设施提升。”
根据方案,王家弄古村落将以“非遗文化线”为主脉络,通过“起承转合”的空间意境,在保护和传承王家弄风貌的基础上,以农房更新、空间整合、景观打造、业态植入的组合拳做好提升工程。未来,王家弄将是一个多元融

合的古村落景区,有山塘垂钓、休闲步道、生态公园等项目设施,也有转角咖啡、共享菜园、艺术工坊、围炉火锅、休闲住宿等各种新业态。
“目前项目正在加快推进,第一批进驻业态也已经确定,今年内完成石头村村口区区块改造提升。”林光南满怀信心地说。

市阳光公证处去年累计办理各类公证事项8013件,为企业和困难群众减免公证费193956元

为企业群众提供优质高效公证服务

□记者 陈颖丹 通讯员 刘雨薇

本报讯 记者从市司法局获悉,去年市阳光公证处累计办理各类公证事项8013件,“最多跑一次”率达68%。“全省通办公证事项”率达100%,为企业和困难群众减免公证费用共计193956元,群众满意度达98.6%。

据介绍,过去的一年,市阳光公证处积极构建“15分钟公共法律服务圈”,在多个公共服务中心设立驻点窗口,形成常态化办证服务网络。继续推行线上办证业务,创新实施社区公证员制度,每周在新城锦湾等4个社区开展公证办理、普法宣传、矛盾调解等公益服务,将优质、高效的法律服务直接送到居民家门口。全年共举办公益讲座8场,解答咨询130余次,进一步降低群众办证成本,提升公证服务便捷性普惠性。

针对特殊群体,市阳光公证处开辟绿色通道,全年办理遗嘱公证179件,为相关老年人减免公证费约12万元。依托多部门协调,在全市范围内推行群众“身后事”涉财查询联办工作,全年受理遗产查询申请700例,已反馈236例。主动参与高铁建设、安置房交付、廉租房分配、危房改造等重点项目,确保工程项目平稳顺利推进。去年为高铁建设提供保全证据公证30件,参与11个安置小区的交房活动,出具各类公证66件,累计保障4034套安置房顺利交付。

去年,市阳光公证处与我市5家重点企业建立长效合作机制,提供定制化上门服务百余次,全年共办理授权书、股东会决议等公证113件,为符合条件的企业减免公证费73956万元;办证海外远程视频公证125件,提供“公证+认证”双证联办服务355件,为远洋渔业企业提供船舶进出口、船舶挂靠、劳务输入输出、货物运输公证服务148件,涉及印度尼西亚、阿根廷、秘鲁等6个国家,大幅节省了企业的时间和经济成本。

潮起东海之滨 共谱兴舟新篇

▲上紧接第1版 为全市“985”行动特别是“一条鱼”“一桶油”“一艘船”产业发展助力。实践证明,对祖国生日最好的庆祝就是,大家一起为明天而努力;对制度优越性最好的诠释就是,激励大家为了一个目标而团结奋斗。
善聚众智、共聚合力,围绕国之大者、省市要事,让统一战线的独特优势与中心所在相契合,舟山统战工作持续深化规律性认识和实践性探索。
聚焦海岛共同富裕先行,深化以“同心共富”为载体的助力基本公共服务一体化改革行动,持续完善“一赛事一计划一支撑”模式,“暖心小岛一件事”一项项落地,以“主委(会长、主席)进小岛”“同舟专栏·一岛一品”等为工作品牌的统一战线为民办实事长效机制一步步深化,为小岛复兴、乡村振兴注入活力;
聚焦推进高水平对外开放,实

施以引进项目为重点的“三个发现”专项行动,推动部门与香港舟山同乡会合作设立招商窗口,促成有关产业基金与区块合作,促成尤伦斯艺术中心品牌进入舟山。全市统战系统年度招商引资项目9个,总投资14.5亿元;
聚焦九大产业链强链延链,开展统一战线助力创新深化建功行动,举办侨智赋能海洋生物医药产业发展活动、新知新质石化新材料圆桌会议、船舶与海工装备全产业链高质量发展经济圆桌会议,搭建了“科学家+企业家+金融家”的创新联合体平台,引进了一群来自海洋生物医药、石化新材料研发、船舶智能化运维等方面人才,推动碳纤维复合材料等一批项目落户;

聚焦民营经济高质量发展,持续推进以贯彻“两个健康”改革要求为主要内容的助企暖企行动,优化“企呼我应”机制和“小微你好”服务平台建设,推动金融惠企服务改革和公检法司暖企法律服务改革,深化“舟转灵”数字转贷平台的便捷化应用,切实提升了民营企业家的获得感。
共绘图景,以产出标志性成果为导向推动守正创新
舟山的统战资源相对薄弱但特色明显,要在全省统一战线工作中出新出彩,不能靠规模,只能靠做法。
聚焦融入新时代统战工作先行省、一体贯通“1156”工作体系,重

点围绕统一战线五大关系和谐和新时代统战工作关键事项,策划实施六大领域性行动和三大工程,深化工作机制和工作格局,是舟山统战人基于舟山市情和统情写出的答卷。
实施“同舟共济”新型政党制度效能提升行动,搭建“千人千议”日常参政议政平台,发挥每一名党派成员的聪明才智;
实施“同舟石榴红”民族团结进步创建行动,构筑海岛地区中华民族共有精神家园,引导各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展;
实施“同舟明道”宗教界正信正行引领行动,引导宗教与社会主义核心价值观念相适应、与中华优秀传统文化相融合;

该刹刹高价婚礼之风

□温言
家庭经济状况,提倡文明时尚、简约适度的婚礼理念。舟山群岛的碧海蓝天、渔歌唱晚,是浪漫婚礼的绝佳背景。新城湾的如茵草坪,朱家尖的连接金沙,都是举办婚礼的好地方。此外,形式多样而富有意义的集体婚礼,以及乡村文化礼堂办宴模式,都值得借鉴推广。
向高价婚礼说“不”,也需各方合力。政府部门应大力规范婚庆市场,推动移风易俗;社会团体应积极引导文明婚俗,摒弃传统陋习;新人更要认识到,婚礼是爱情的见证,真正的幸福不在于婚礼的排场,而在于婚姻生活的质量。让婚礼回归理性纯粹,是对婚姻最好的祝福。

实施“同舟暖企”赋能行动,推动落实落细政商交往“三张清单”,持续营造亲清和谐政商关系;
实施“智荟同舟”扩面提质行动,推进市县联动、部门协同、跨区域合作,带动广大新的社会阶层人士创业创新在舟山、安心安居在舟山;
实施“同根同舟”走进连心行动,深化舟港基层社区交流、高校学术人文交流、政企互访交流平台,推动港澳台及侨界人士心系家乡、反哺故里;
构建“青蓝接力”工程,开展新生代企业家“双传承”和党外优秀年轻干部“墩苗”行动,厚植党外代表人士成长沃土;
构建“强基补短”工程,推动统战工作融入基层党建和社会治理